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 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURIMO 

No dia vinte e sete de outubro de 2020, às 9 horas, deu-se início à 38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação,                       

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), com abertura pela Sra. Camilla Nogueira, que passou a palavra para a                  

Coordenadora em exercício que deu prosseguimento a pauta conforme relatado a seguir. A reunião ocorreu por videoconferência                 

e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates                   

ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na                    

íntegra em mídia digital para consultas de eventuais interessados. 

 

Dos participantes membros, registro: Aloísio Lopes (Ramboll/MPF), Letícia Cancela Oliveira (SEE-MG), Janderson Moreira             

(Governador Valadares), André Ruas (SEMAD-MG), Lígia Borges (IJSN), Mariana Machini (FGV/MPF), Renato Resende (Prefeitura              

de Mariana), Sara Rezende (SEE-MG), Vanda Freitas (Prefeitura de Belo Oriente), Camila Oliveira (SECULT-MG), Ívna Abreu                

(SECULT-MG), Isabella Muniz Barbosa (IJSN), Lina Vitareli (SEDESE), Anna Tristão (IEMA) e Tânia Guimaraes (FLACSO). 

 

Dos participantes convidados, registro: Igor Moreira (FR), Danielle Lima (FR), Maria Cristina Aires(FR), Juliana Andrade(FR), Airton                

Mol de Oliveira(Rio Doce/MG), Carola Lopes Moreira (ATI Rosa Fortini), João Bosco da Silva Jales (Santa Cruz do Escalvado), Moisés                    

Gomes da Silva (Periquito/MG), Jean Carlo Gratz Pedrini (Aracruz/ES), Jadilson Lino (Comissão de atingidos de Degredo), Adriana                 

Milagres (Fontes Meio Ambiental), Ana Sílvia (SEE-MG), Beatriz Borges (Flacso), Camila Savastno (Fontes Meio Ambiente), Carola                

Lopes (Rosa Fortini), Cláudia Laurent (Flacso), Danielle Lima (Fundação Renova), Felipe Moura (Fundação Renova), Flávia Cunha                

(EY), Igor Oliveira (Fundação Renova), Jonathan Carvalho (SEE-MG), Maria Cristina Aires (Fundação Renova), Laís Mariano (Flacso),                

Pedro Bigolin (ASPERQD), Luiz Fontes (Fontes Meio Ambiente), Eva Adriana Gazoni(Fundação Renova), Antônio de Pádua Matheus                

(Fundação Renova), Juliana Andrade (Fundação Renova), Lorena Gontijo (Comitê Pro Rio Doce), Eduardo Malini (Fundação               

Renova), Camilla Nogueira (SETADES), Silvia Pompéia (Ramboll/MPF). 

  

 

1. Informes Gerais 

Pauta Discussão 

Troca de coordenação da    

CT-ECLET: 

 

A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES, deu início à reunião com uma mensagem sobre               

qual mundo a atual geração está preparando para as gerações futuras e as oportunidades que o                

desastre de Mariana pode oferecer para que um mundo melhor seja construído. A Sra. Camilla               

informou sobre a sua saída da CT-ECLET como coordenadora e como membro, e apresentou a Sra.                

Anna Tristão que assume a coordenação a partir da publicação da sua nomeação. Informou              

também que a coordenação dessa reunião ficará sob a responsabilidade da Sra. Sara V. Rezende,               

para quem passou a palavra. Os presentes se manifestaram agradecendo o trabalho da Sra. Camilla               

e registrando a competência com que ela conduziu os trabalhos durante o tempo que esteve na                

coordenação.  

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG assumiu a coordenação da reunião e passou a               

palavra para a Sra. Anna Tristão, representante do IEMA, que fez um agradecimento aos membros               

da CT-ECLET, de modo especial, aos atingidos pelo desastre de Mariana. Fez também um              

reconhecimento ao trabalho dos integrantes da Fundação Renova. 
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Novos membros  

indicados para a   

CT-ECLET: 

 

A Sra. Sara Rezende apresentou os novos membros, registrando a chegada da Sra. Letícia em               

substituição ao Sr. Felipe Michel, e a chegada da Sra. Celina em substituição à Sra. Ana Silvia, a                  

quem também foram feitos muitos agradecimentos.  

Registrou o ofício do Governo do Estado do Espírito Santo indicando os membros para a CT-ECLET,                

do DER, sendo a Sra. Renata Rester como titular e a Sra. Carla Geovana Fonseca da Silva Castro                  

como suplente. Informou também sobre a chegada de dois membros representando o IPHAN,             

sendo a Ana Carolina Rodrigues Cunha como titular, e o Sr. Gabriel da Cruz como suplente. 

Nota Técnica nº   

35/CT-ECLET 48ª reunião   

CIF: 

A CT -ECLET optou pela retirada da Nota Técnica nº 35 da pauta da 48ª Reunião do CIF por entender                    

que não seria o melhor momento para se manifestar e que a CT irá definir qual será a resposta para                    

a Renova. 

Aprovação das atas 24ª    

RO, 30ª RO e 37ª RO: 

As atas da 24ª Reunião Ordinária, da 30ª Reunião Ordinária e da 37ª Reunião Ordinária colocadas                

em aprovação. Elas foram aprovadas sem objeções dos presentes e serão publicadas na página do               

CIF/Ibama. 

Instruções sobre  

Sharepoint: 

 

A Sra. Sara Rezende apresentou as dificuldades encontradas pelos membros da CT-ECLET para o              

acesso aos documentos no SharePoint. Apresentou como sugestão a criação de um e-mail             

institucional da CT-ECLET no domínio da Fundação Renova para facilitar o acesso aos documentos.              

O Sr. André Ruas, representante da SEMAD se manifestou dizendo do trabalho que a CT-ECLET vem                

fazendo para organizar os arquivos, mas que há dificuldade de encontrar alguns arquivos que não               

são anexados aos e-mails por serem arquivos grandes, e que estão disponíveis apenas no              

Sharepoint. Explicou também que solicitou à Fundação Renova o acesso ao Sharepoint            

para ter acesso aos arquivos grandes, mas em resposta a Fundação informou que para tal é                

necessário criar um e-mail com o domínio @fundaçãorenova.org. O Sr. André Ruas informou que,              

em função dessa resposta, não possui interesse em possuir um e-mail com o domínio em tela por                 

não ter nenhum vínculo com a Fundação. Reafirmou a sugestão da Sra. Sara para a criação de um                  

e-mail institucional ou uma outra forma de compartilhamento de arquivos.  

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova, explicou que por uma questão de              

segurança, não é possível a criação do e-mail geral, mas como está havendo dificuldade para acesso                

aos documentos, é preciso pensar numa solução para o problema e solicitou à Sra. Sara para                

elencar as pessoas, talvez uma pessoa por GT para facilitar o compartilhamento dos documentos. A               

Sra. Eva Gazoni, representante da Governança da Fundação Renova também se manifestou,            

reforçando a questão da segurança e explicando que o SharePoint foi uma negociação feita com o                

CIF em tempos atrás. Sugeriu que se os integrantes do GT que precisarem solicitem uma senha de                 

acesso através da secretaria da Câmara Técnica.  

O Sr. André Ruas apresentou uma proposta alternativa e temporária, considerando que são poucos              

os documentos antigos que precisam ser acessados via link e propôs passar uma lista dos referidos                

documentos que poderiam então ser enviados pela Renova para a coordenação ou o secretariado              

da CT. O Sr. Felipe Moura considerou que esta é uma sugestão viável se for uma situação pontual                  

nesse momento, e lembrou que o domínio Fundação Renova é fruto de um acordo que envolve o                 

CIF e é um processo institucional dessa governança. O Sr. André Ruas fará a relação dos                

documentos faltosos para serem solicitados à Fundação Renova na medida em que forem             

necessários. 

2. PG-13 - Programa de Promoção e Qualidade de Vida e do Turismo 
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Pauta Discussão 

Ofício nº 25/CT ECLET -     

Devolutiva à “Proposta   

para Desenvolvimento de   

Ferramenta e Análise de    

Recursos para o Edital    

Doce”: 

 

A Sra. Sara Rezende, iniciou a pauta do GT-13 solicitando que a apresentação fosse feita pela Sra.                 

Camilla Nogueira que iniciou perguntando se a Fundação Renova recebeu o ofício nº 25/2020, o               

que foi confirmado pela Sra. Maria Cristina, da Fundação Renova. Sra. Ívna Abreu, representante              

da SECULT-MG, fez a leitura do referido documento e perguntou aos participantes se tinham              

alguma observação a fazer. A Sra. Maria Cristina registrou concordância com o conteúdo do ofício e                

informou que será feita a incorporação do instrumento de recurso. 

A Sra. Sara Rezende apresentou um ponto extra pauta referente ao Ofício nº 27/2020, que trata da                 

Devolutiva à “Proposta de criação do Polo Médio Rio Doce”, ainda não encaminhado. A Sra. Ívna                

Abreu fez a leitura do referido ofício para conhecimento de todos. Não houve considerações por               

parte dos presentes e a Fundação Renova concordou com o conteúdo do ofício. 

Informe GT 13, reunião    

realizada 08/10/2020: 

 

A Sra. Camilla Nogueira relatou a reunião realizada no dia 08 de outubro, citando os participantes,                

os itens de pauta desenvolvidos e os encaminhamentos dados na referida reunião, sendo: 1- A               

Fundação Renova entregará um Plano com as diretrizes, objetivos e integração das ações nos              

territórios do Polo Médio Rio Doce até o dia 23 de novembro de 2020; A CT-ECLET, através do                  

GT-13 ficou de dar uma resposta indicando o aceite de Governador Valadares ao Médio Rio Doce, o                 

que já foi feito. Sobre a Proposta de Fortalecimento das Organizações Locais, a Fundação Renova já                

fez a devolutiva e a Câmara Técnica fará uma Nota Técnica para registro e aprovação do Projeto; A                  

Planilha atualizada com detalhamento das ações para a Reparação do Lazer foi entregue pela              

Fundação Renova e o GT definirá o prazo para a CT fazer a avaliação das complementações feitas                 

no documento. Sobre este assunto a Sra. Camilla informou que foi aprovada na reunião do CIF do                 

dia 06-11-2020, a Nota Técnica de nº 35 que trata sobre o Lazer nas Águas..A deliberação final fez                  

alguns ajustes no que tange aos prazos previstos, sendo que foi deliberado que os municípios terão                

até dezembro de 2021 para apresentar as suas propostas. A partir da entrega das propostas pelos                

municípios a Fundação Renova terá 180 dias para apresentar um projeto para a Câmara Técnica               

analisar. A entrega da análise dos diagnósticos e seus respectivos planos de intervenção pela              

Renova será até julho de 2021. Foi informado pela Sra. Sara Rezende que foi publicada ontem a                 

deliberação de nº 454. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF fez uma observação sobre a ata da reunião do                

GT-13 referente à planilha de identificação dos danos. Segundo ele a ata registra que todas as                

demandas foram contempladas. Sua consideração é que, talvez, nem todas as demandas estejam             

contempladas, mas que não há necessidade de alteração na referida ata, pois todos têm o mesmo                

entendimento, de que novas demandas podem ter surgido por outros meios. A Sra. Maria Cristina,               

representante da Fundação Renova, informou que o registro em ata está correto, pois se referem               

às demandas encaminhadas. Sobre a Deliberação 454, o Sr. Aloísio Lopes considerou que é um bom                

momento para retomar as ações, superando os erros, e que deve ser considerado o que está na                 

cláusula 104-D. E reforçou que é preciso que a FR faça uma busca ativa para identificar os                 

municípios que serão contemplados pelo projeto e promover uma escuta dos atingidos e as              

comunidades afetadas.  

Status do PG 13: 

 

A Sra. Maria Cristina fez a apresentação do Status do PG-13, com o cronograma das principais                

entregas do Programa, informando os encaminhamentos que já foram concluídos e os que estão              

em andamento. Destacou a finalização da primeira rodada da capacitação online para os             

empreendedores do turismo. O arquivo com todos os dados da apresentação ficará disponível para              
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leitura posterior. O Sr. Aloísio Lopes questionou se o Plano de Desenvolvimento da Foz está               

relacionado ao PBI e a Sra. Maria Cristina confirmou. 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana perguntou se é possível a Câmara               

Técnica fazer um ofício para a Fundação Renova solicitando informações sobre o projeto da praça               

de Mariana, pois alguns ajustes do projeto não contam com verba e o recurso sairá do PG-13. A                  

Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG abriu para questionamento e a sugestão do Sr. Renato               

foi aceita. em 

Encaminhamento-38:1 A CT enviará ofício para a FR solicitando informações sobre o orçamento e o andamento das                

obras da praça de Mariana. 

3. PG-33 - Programa Ambiental para Revitalização da Bacia do Rio Doce 

Pauta Discussão 

Nota Técnica “Proposta   

de Revisão Extraordinária   

da Cláusula 172 do Termo     

de Transação e de    

Ajustamento de Conduta   

– TTAC”: 

 

 

O Sr. André Ruas, representante da SEMAD, informou que esta Nota Técnica foi apresentada em               

reunião anterior da CT-ECLET, mas após discussão com membros da CT-Rejeitos, decidiu-se pela sua              

alteração. Anteriormente foi proposta a exclusão do parágrafo 2º da cláusula 172, via Nota Técnica,               

mas foram feitas algumas considerações e houve consenso de que o parágrafo deveria ser mantido,               

mas com uma nova redação. O Sr. André fez uma leitura da proposta de texto para o referido                  

parágrafo. A Nota Técnica com as alterações apresentadas foi aprovada pelos participantes. 

Ofício nº 26/CT ECLET -     

Atendimento à  

Deliberação CIF nº 288    

(item 2) de 28/05/2019: 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana, fez a leitura do Ofício nº 26 sobre o                  

Report GT-33, referente ao atendimento, pela Fundação Renova, da Deliberação nº 288. Não houve              

comentários sobre o referido documento. 

 

Informe GT 33, reunião    

realizada 01/10/2020: 

O Sr. André Ruas fez o relato da reunião ocorrida no dia 01/10/2020, destacando que o ponto focal                  

da reunião foi a organização interna do GT-33, e que essa organização é necessária para melhor                

monitoramento dos encaminhamentos. Registrou também que o GT-33 optou por não ter um             

coordenador e foi feita uma distribuição das tarefas entre os integrantes, tendo um membro              

responsável para cada temática, sendo que os membros são os pontos focais responsáveis pelos              

documentos e demandas que chegarem para cada uma das temáticas. Informou também que os              

arquivos do GT-33 estão sendo organizados. 

Foi discutido pelo GT-33 o encaminhamento para a Fundação Renova fazer um convite para uma               

reunião com as empresas vencedoras do Edital de Lideranças Jovens apresentarem suas propostas             

na CT-ECLET. A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova agradeceu e aceitou a              

sugestão e solicitou um tempo para fazer a articulação com as empresas vencedoras. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF se manifestou sobre a dificuldade de             

mobilização dos jovens em função da pandemia, mesmo com variados recursos usados para a              

comunicação, pois muitos jovens atingidos não recebem as informações. As questões das ações de              
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interface entre os programas também apresentam dificuldades para fazer chegar as informações            

para os públicos nos territórios. Sugeriu ao GT conversar mais sobre o assunto na reunião do GT. 

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG sugeriu que as empresas contratadas apresentem              

suas propostas numa reunião ordinária. 

O Sr. Igor Moreira, representante da Fundação Renova, se manifestou sobre a dificuldade de              

comunicação em função da falta do sinal de internet para fazer chegar as comunicações até o                

público-alvo. E informou sobre a democratização do acesso trabalhando com o conceito de             

informação permanente, mapeando nos territórios e nos municípios onde houve baixa adesão dos             

jovens e onde há a necessidade de maior mobilização por dificuldades de acesso à internet.               

Informou que foram abertas as inscrições via telefone e que esse processo terá continuidade para               

ampliar a participação dos jovens atingidos. O Sr. Aloísio Lopes sugeriu buscar o apoio das escolas e                 

da atenção social para fazer chegar a comunicação ao maior número dos interessados. A Sra. Sara                

Rezende registrou a importância desse trabalho e sugeriu que o tema seja discutido no âmbito do                

GT. Propôs também uma reunião da CT para a apresentação das empresas vencedoras do Edital               

acima citado. 

A Sra. Juliana Andrade sugeriu uma apresentação para o GT-33 e, posteriormente levar para a               

Câmara Técnica uma síntese da apresentação. 

Houve amplo debate sobre a melhor forma para a apresentação dos projetos pelas empresas e               

ficou definido que serão realizadas duas reuniões, sendo uma reunião mais detalhada para o GT-33               

e uma reunião mais sintética para a CT. 

Informe sobre Projeto   

Renova/IFES: 

A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova, relatou sobre a reunião realizada com o               

IFES e com a SEDU para dar continuidade ao Programa de Formação de Professores e informou que                 

já foram definidas reuniões quinzenais, e que estão na fase de detalhamento do plano de trabalho e                 

orçamentos. A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES, registrou que o IFES está fazendo              

uma atualização no programa para contemplar todos os municípios atingidos no Espírito Santo, já              

que o programa apresentado inicialmente contemplava apenas quatro municípios. A Sra. Camilla            

reforçou sobre a necessidade da Câmara Técnica criar Notas Técnicas indicando quais as diretrizes              

trabalhadas com a FR para a apresentação dos projetos que são monitorados pela CT-ECLET, para               

oficializar e acompanhar os programas que estão sendo planejados. Informou também que é             

preciso aguardar a conclusão dos projetos para a  criação das referidas Notas Técnicas. 

A Sra. Juliana Andrade fez a apresentação do Status do PG-33, e informou que a previsão do avanço                  

físico era de 40%, mas o avanço realizado foi de 33%. Apresentou o que foi previsto e realizado em                   

relação ao orçamento do PG-33. Sobre o atraso na assinatura do contrato com a UFMG/UFOP,               

informou que a assinatura deverá ocorrer até o final de novembro. Sobre as entregas previstas para                

2020, informou que treze já foram entregues e fez referência às entregas que ainda estão               

pendentes. Explicou que o atraso na assinatura do Termo com a UFMG/UFOP implica no atraso de                

outras ações previstas. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF, pediu esclarecimentos sobre os produtos do             

diagnóstico educacional nos assentamentos. A Sra. Juliana explicou que foi realizado e concluído             

em Minas Gerais, mas no ES foi solicitado que o diagnóstico seja feito presencialmente em função                

da dificuldade de acesso à internet e por essa razão ainda não foi concluído. 

O Sr. Renato Resende, manifestou preocupação com a assinatura do contrato com a UFMG/UFOP.              

A Sra. Juliana Andrade externou que também é uma preocupação da gerência e informou que o                
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atraso é decorrente de uma questão de propriedade intelectual do documento, manifestada pela             

UFMG. Questionada sobre a previsão de data para assinatura, ela informou que o documento deve               

ser assinado em novembro, mas que depende de análise das instituições. 

Encaminhamento-38:2:  O Sr. André Ruas enviará a alteração da Cláusula nº 172, aprovada nesta Reunião Ordinária, para                

todos os membros da CT-ECLET e para a coordenação da CT-Rejeitos, via Secretariado. 

Encaminhamento 38:3 

 

A Renova agendará, com as empresas vencedoras do edital de Lideranças Jovens, uma reunião              

específica para a Câmara Técnica com uma apresentação mais sintética na próxima Reunião             

Ordinária. Será também agendada uma reunião mais ampliada para o GT-33, específica, no dia 10               

de dezembro pela manhã. 

Encaminhamento 38:4 

 

A CT-ECLET fará Notas Técnicas sobre as diretrizes trabalhadas na elaboração do Programa de              

Formação de Professores pela UFMG/UFOP e IFES. 

4. PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, cultural e Artística 

Pauta Discussão 

Ofícios nº 22/CT ECLET -     

Solicitação de indicação   

de membro do IPHAN    

para compor a Câmara    

Técnica de Educação,   

Cultura, Lazer, Esporte e    

Turismo – CT ECLET: 

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG, fez a abertura da reunião no período da tarde e                 

passou a palavra para a Sra. Ívna Abreu, que fez a leitura dos Ofícios Nº 22 e nº 23. Em relação ao                      

Ofício 22, solicitando ao IPHAN a indicação de membros para compor o PG-12, informou que já foi                 

recebida a resposta com a indicação de dois membros. 

 

 

Ofícios nº 23/CT ECLET -     

Resposta à Nota Técnica    

n° DPM 04/2020: 

A Sra. Ívna Abreu, representante da SECULT-MG fez a leitura do Ofício nº 23, em resposta à Nota                  

Técnica nº DPM 04/2020, referente à indicação dos municípios que estão na área de abrangência               

de Minas Gerais onde o IEPHA atua. Os municípios do Espírito Santo não foram contemplados. 

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova, questionou se a lista de municípios              

apresentada no ofício teria algum impacto na abrangência dos programas do PG12, e foi reforçado               

pela equipe da CT que não, pois o ofício foi apenas para responder ao IEPHA e possibilitar a ciência                   

dos municípios impactados dessa possibilidade. A Sra. Camilla Nogueira destacou a necessidade de             

fazer um comunicado aos municípios para dar andamento a esta demanda. O Sr. Aloísio Lopes,               

representante da Ramboll/MPF, sugeriu que o IEPHA, como órgão executor, faça a comunicação             

aos municípios. Essa sugestão será analisada pelo GT, que dará os devidos encaminhamentos. 

Status do PG 12: A Sra. Danielle Lima, representante da Renova, iniciou a apresentação do Status do Programa, que               

ficou com alguns encaminhamentos comprometidos pela pandemia. Apresentou como destaque a           

conclusão do material didático de suporte a Educação Patrimonial da Reserva Técnica. Em relação à               

aderência físico financeira, a Sra. Daniela informou que os desvios estão sendo tratados. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF questionou sobre o aumento de pessoal na              

reserva técnica. A Sra. Danielle informou que não tinha os dados exatos do quantitativo de pessoas                
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naquele momento, mas explicou que o aumento de pessoal está relacionado ao calendário para a               

entrega do produto, inclusive sobre a ampliação das vagas de auxiliares a serem ofertadas para               

jovens das comunidades de Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e Gesteira.  

Sobre a Capela de São Bento, foi informado que o projeto de recuperação das campas já foi                 

revisado pela Arquidiocese e está aguardando o IEPHA. 

A Sra. Carola Lopes Moreira, representante da Fundação Rosa Fortini, demandou à Fundação             

Renova que seja feito um alinhamento das ações ofertadas na região com as demandas e               

necessidades locais, já que alguns projetos e ações não atendem ao que é esperado e necessário                

para o acesso adequado pelos atingidos e comunidades, sendo necessária a criação de estratégias              

para garantia da participação e do atendimento efetivo às necessidades e demandas da população              

atingida. Foi orientado à Sra. Carola para enviar à CT-ECLET, o mesmo ofício que foi enviado para a                  

Renova, e através do GT, será elaborado um documento solicitando formalmente à Renova que crie               

soluções para a dificuldade de acesso que possa existir para a participação efetiva dos diferentes               

grupos sociais nos projetos e ações realizados pela Fundação Renova.  

A Sra. Sara Rezende perguntou se o material didático elaborado foi enviado para a Câmara Técnica                

e foi explicado que o público-alvo do material são os Conselhos, os Atingidos e grupos trabalhados                

no Diagnóstico de Referências Culturais, mas que o material será enviado para a Câmara Técnica. 

Devolutiva da CT e do     

IPHAN quanto ao   

Diagnóstico de Bens   

Arqueológicos: 

Quanto ao Diagnóstico de Bens Arqueológicos, o GT-12 fará uma reunião interna com a              

participação dos dois novos integrantes indicados pelo IPHAM para alinhamento e           

encaminhamentos quanto ao Diagnóstico de Bens Arqueológicos. 

Encaminhamento 38:5: A Fundação Renova encaminhará os dados quantitativos sobre o aditivo de contrato da Reserva              

Técnica, indicando o número de profissionais antes e depois do aditivo, em até 10 dias úteis. 

Encaminhamento 38:6: 

 

A Sra. Danielle, representante da Fundação Renova, enviará para a Sra. Ívna Abreu, o material               

didático elaborado para suporte à Educação Patrimonial da Reserva Técnica. 

5. PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar 

Pauta Comentou sobre a Agenda Integrada Discussão 

Ofício nº 24/CT ECLET -     

Solicitação de  

esclarecimentos sobre o   

fluxo de informações dos    

projetos de  

Fortalecimento da  

Educação Pública  

Estadual e Infraestrutura,   

Turismo e Lazer que    

compõem o Programa da    

A Sra. Sara Resende, representante da SEE-MG fez a leitura do ofício que foi enviado para a                 

Fundação Renova no qual a CT-ECLET faz uma série de questionamentos sobre como será feito o                

acompanhamento das ações da Agenda Integrada, considerando que muitas ações estão           

relacionadas à Câmara Técnica. A Sra. Eva Gazoni, representante da Governança da Fundação             

Renova explicou que o acompanhamento dos temas relacionados à agenda integrada da CT-ECLET             

como projeto de educação e estradas no Espírito Santo deverá ser acompanhado via justiça, já que                

o Programa está judicializado. Assim sendo não está mais no CIF e não estão mais no escopo e no                   

orçamento do PG-11. Sugeriu que fosse avaliada a resposta dada à deliberação 390, ao CIF e à                 

CT-ECLET. 



   

 

 CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURISMO 

 

 

 

Agenda Integrada Espírito   

Santo e Minas Gerais,    

proferidas em 05 de    

agosto de 2020 pela 12ª     

Vara Federal Cível e    

Agrária da SJMG: 

O Sr. Aloisio Lopes, representante da Ramboll/MPF, manifestou seu entendimento de que a Câmara              

Técnica deve acompanhar e indicar eventuais problemas nos processos, mas precisa ser oficializado             

pelo CIF. Se a deliberação 390 não ficou clara, a Câmara Técnica deve oficializar a solicitação de                 

esclarecimentos. A Sra. Sara Rezende esclareceu que este ofício tem esse objetivo e que o mesmo                

já foi enviado e está no aguardo da resposta. A Sra. Eva Gazoni explicou que a resposta deste ofício                   

será uma replicação da Deliberação 390 e se não for suficientemente clara, solicitar oficialmente os               

devidos esclarecimentos para a Fundação Renova. Por sugestão da Sra. Camilla e do Sr. Aloísio, será                

revista a resposta ao cumprimento da Deliberação 390 e, a partir de então, serão dados os                

encaminhamentos cabíveis. 

Status PG 11: 

 

O Sr. Igor Moreira, representante da Fundação Renova, apresentou e detalhou o status do PG-11 e                

ressaltou os principais aspectos relacionados ao Apoio Pedagógico e Psicopedagógico e registrou            

que os atrasos estão relacionados à pandemia. Considerou a possibilidade de o apoio pedagógico              

ser feito em interface com o PG-33, o que ficou de ser discutido posteriormente, pois depende de                 

análise técnica. Informou que já está em processo a contratação da consultoria para o apoio               

psicopedagógico. 

Foi debatido sobre a demora no atendimento aos alunos atingidos, que não foram assistidos em               

tempo hábil. O Sr. Igor esclareceu que muitas ações foram desenvolvidas e que devem ser               

valorizadas. 

O apoio Pedagógico em Mariana foi alterado no escopo para atender as demandas trazidas pela               

Prefeitura Municipal de Mariana em função da pandemia. O Sr. Renato Resende, representante da              

PMM, informou que a Fundação Renova ofertou formação para os professores da rede             

municipal em TI para o 2º semestre de 2020, mas com o atraso da aprovação do Conselho                 

Curador, a SEMED solicitou que a formação passasse para o início de 2021. 

Encaminhamento 38:7: A Câmara Técnica deverá fazer a releitura da resposta de cumprimento à Deliberação 390 e, se                

necessário, fazer a solicitação de esclarecimentos oficialmente para o CIF e para a Fundação              

Renova. 

Encaminhamento 38:8: A CT-ECLET acompanhará a nova etapa de contratação para o acompanhamento psicopedagógico.            

A Fundação Renova enviará convite para a CT participar da reunião no dia 29-11. 

Encaminhamento 38:9: Realizar uma reunião conjunta com o GT-33 e GT-11 sobre a possibilidade levantada, pela              

Fundação renova, de interface entre o PG11 e o PG33. 

Extra Pauta 

      Pauta Discussão 

Ponto Extra Pauta: 

 

 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura Municipal de Mariana, solicitou a participação             

de dois representantes dos atingidos, o Sr. Luiz Tadeu Gabriel, representando os pais dos alunos,               

que declarou insatisfação com a mudança, mas registrou que as mudanças surgidas com a              

pandemia podem criar novas oportunidades de se inovar estratégias de ação. E a Sra. Carla               
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Santiago de Resende Abrantes, representante do colegiado da escola municipal e da Creche CMEI              

Daniele Cristina, que solicitou esclarecimentos sobre o encerramento do contrato com a Empresa             

Compreender, consultora contratada para orientar a elaboração dos Projetos Políticos Pedagógicos.           

A Sra. Carla sugeriu a manutenção da referida empresa de consultoria. Houve um amplo debate               

sobre o tema e foi informado pela Sra. Maria Fernanda que as ações terão continuidade em 2021, e                  

que está sendo feito um relatório sobre as ações realizadas para a elaboração dos PPPs nas escolas                 

que receberão o referido documento apenas em 2021. O Sr. Igor Oliveira, representante da              

Fundação Renova, registrou que o Projeto Político Pedagógico será concluído com a participação             

das comunidades e que os documentos já elaborados não serão perdidos.  

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG, esclareceu que é prerrogativa da Renova a              

manutenção ou a interrupção dos contratos, que o foco deve estar na continuidade e na qualidade                

dos projetos realizados. 

O Sr. Aloísio Lopes, representante da Ramboll/MPF questionou sobre a participação da comunidade             

no processo de elaboração do projeto pedagógico das escolas e sobre o andamento dos processos               

para a nova contratação, pois é necessário garantir a continuidade com qualidade. Reforçou a              

necessidade de uma transição bem planejada. 

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova explicou que foi decidido pela Renova e               

pela Prefeitura Municipal de Mariana quais escolas receberão o PPP em 2020 e quais escolas               

receberão o referido documento em 2021. 

A Sra. Sara Rezende questionou sobre a entrega dos relatórios técnicos referentes à elaboração dos               

Projetos Político Pedagógicos e se esses documentos serão entregues para a CT-ECLET, o que foi               

confirmado pela Fundação Renova. 

Encaminhamento 38:10: A CT-ECLET acompanhará o processo de mudança de empresa de consultoria a ser contratada              

para dar continuidade ao processo de elaboração/conclusão dos Projetos Políticos Pedagógicos,           

para a garantia da qualidade do trabalho já iniciado. 
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